

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«Тольяттинский государственный университет»

Институт права

(наименование института полностью)

Кафедра «Гражданское право и процесс»

(наименование кафедры полностью)

40.03.01 Юриспруденция

(код и наименование направления подготовки, специальности)

Гражданско-правовой

(направленность (профиль)/специализация)

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

на тему Правовое регулирование алиментных обязательств членов семьи

Студент

А.С. Хорунжая

(И.О. Фамилия)

(личная подпись)

Руководитель

Т.Ю. Дементьева

(И.О. Фамилия)

(личная подпись)

Допустить к защите

Заведующий кафедрой канд. юрид. наук, доцент, А.Н. Федорова

(ученая степень, звание, И.О. Фамилия)

(личная подпись)

« » 20 г.

Тольятти 2018

Аннотация

Тема выпускной квалификационной работы посвящена одному из наиболее актуальных вопросов - правовому регулированию алиментных обязательств членов семьи.

Описание исследуемой темы основано на том, что развитие в Российской Федерации гражданского и семейного законодательства обусловило возрастание его роли в правовом регулировании, появление новых аспектов в этом процессе. В работе показано, что в современных условиях алиментные правоотношения носят достаточно конфликтный характер и потому заслуживают пристального внимания со стороны государства. Автором отмечено, что судебные споры в этой сфере семейных правоотношений должны всегда находить правильное решение, т.к. от этого часто зависит обеспечение жизненных нужд и благополучие наименее социально защищенных граждан.

Целью работы является исследование правового регулирования алиментных обязательств между родителями и несовершеннолетними детьми.

Задачи исследования: рассмотреть понятие алиментных обязательств в семейном праве; раскрыть виды алиментных обязательств и алиментное соглашение; изучить алиментные обязательства родителей; исследовать содержание алиментных обязательств родителей по отношению к несовершеннолетним детям; выяснить порядок взыскания алиментных обязательств на несовершеннолетних детей; определить основные проблемы взыскания алиментов на содержание детей и пути их разрешения.

Структура работы соответствует её целям и задачам, состоит из введения, двух глав и шести параграфов, раскрывающих тему исследования, заключения, списка использованных источников и литературы, приложения. Общий объем выпускной квалификационной работы 57 страниц.

СОДЕРЖАНИЕ

Введение.....	4
1. Общие положения об алиментных обязательствах	9
1.1 Понятие алиментных обязательств в семейном праве	9
1.2 Виды алиментных обязательств. Алиментное соглашение	15
1.3 Алиментные обязательства родителей	22
2. Особенности алиментных обязательств родителей по содержанию несовершеннолетних детей	25
2.1 Содержание алиментных обязательств родителей по отношению к несовершеннолетним детям	25
2.2 Порядок уплаты и взыскания алиментов на несовершеннолетних детей	28
2.3. Основные проблемы взыскания алиментов на содержание детей и пути их разрешения.....	38
Заключение	47
Список используемой литературы и источников	51
Приложение А – Пример соглашения об уплате алиментов	56

ВВЕДЕНИЕ

В нашей стране осуществляется государственная поддержка семей, материнства, отцовства и детства, людей с ограниченными возможностями, а также пожилых людей, которая формируется в соответствии с положениями Конституции РФ. В законодательстве Российской Федерации одной из главных задач нашей страны является предоставление всех условий для оптимального сосуществования всех граждан, а тем более тех людей, которые не в полной мере могут либо не имеют возможности обеспечить на сегодняшний день себя самостоятельно. Конечно же, в первую очередь, это дети, нетрудоспособные родители и другие члены семьи. Например, положения о равенстве прав и обязанностей родителей по воспитанию детей и забота трудоспособных детей о нетрудоспособных родителях (ст. 38 Конституции РФ, а также ст. 80, 87 Семейного кодекса РФ). Поскольку, наше государство занимает достаточно высокое место по семейным, бракоразводным делам и спорам, то все это приводит к алиментным обязательствам.

Как известно, развод и алименты – то, с чем приходится сталкиваться каждой второй семье в России. Порядок расторжения брака и взыскания алиментных выплат регламентированы нормами Семейного кодекса РФ. Это может быть произведено как в добровольном порядке, так и в результате обращения одного из супругов в суд. На добровольной основе брак расторгается в органах ЗАГС по обращению супругов. Это невозможно, если в семье имеются дети до 18 лет, или один из супругов не хочет развода. Добровольная выплата алиментов предполагает заключение между супругами соответствующего соглашения, которое не должно ухудшать положение несовершеннолетних детей.

Чтобы понять актуальность проблемы, достаточно взглянуть на статистику разводов: так, если сопоставить данные Росстата по количеству заключенных браков и разводов, то окажется, что в 2016 году распалось 61,7%

браков. В 2016 году было заключено всего 985 тыс. браков, при этом было зарегистрировано 608 тыс. разводов. К примеру, в марте 2017 года официально распалось 55 886 браков¹.

Проблемы, приведшие к разводу родителей, судебный процесс и их раздельное проживание в первую очередь, ударяют по психике и интересам ребенка.

В нашей стране за последние годы наблюдается рост бракоразводных процессов, происходят они по разным причинам. Основанием для расторжения брака (развод) может быть финансовый вопрос или это другие причины личного характера.

Но, думается, что это не большое количество разводов влияют на судебные споры, которые должны разрешаться судом с участием органа опеки и попечительства, исходя из интереса ребенка, его мнения, привязанности к одному из супругов или другим членам семьи. Ребенок должен расти и воспитываться в нормальных условиях.

По моему мнению, аннулирование брака в судебном процессе никак не влияет на родственные связи, права и обязанности отца к ребенку и матери к ребенку. После развода, на самом деле, ничего не меняется. Права родителей на детей после развода равны. Но на практике, чаще всего дети остаются жить с матерью, а участие отца сводится к оплате алиментов.

Необходимо отметить, что согласно общему правилу в качестве плательщиков алиментов могут выступать только трудоспособные родственники, зарабатывающие ежемесячно достаточную сумму денежных средств для осуществления взысканий, а в роли получателей только нуждающиеся и нетрудоспособные физические лица.

Самым распространенным случаем возникновения таких обязательств является соглашение, которое подписывает плательщик и получатель средств

¹ Еремина Н. Россияне бросают семьи // Газета.ru. 13.08.2017Режим доступа: <https://www.gazeta.ru/business/2017/08/10/10826804.shtml>

на содержание и заверяет нотариус во исполнение законных обязательств. В случаях, когда стороны не идут на добровольное соглашение, то алиментные обязательства могут возникнуть на основании законного решения суда. В данном случае суд устанавливает размеры и порядок выплаты алиментов одним членом семьи другому. Бывают также случаи, когда между супругами, которые состоят в семейных отношениях, уже имеются алиментные обязательства по другим основаниям до возникновения отношений по другому основанию. Если один из членов семьи является нетрудоспособным, безработным, то они имеют вправе получить финансовые средства, в установленном законом порядке.

Таким образом, Семейное законодательство призвано защитить самую слабую, уязвимую прослойку общества – несовершеннолетних детей. С этой целью Закон о выплате алиментов на ребенка (V раздел СК РФ) предусмотрен порядок взыскания и выплаты алиментов родителями - детям.

Каждый из вышеуказанных случаев взят под охрану государства, а суд, как орган осуществляющий правосудие, разрешает разные споры, в том числе и по алиментным обязательствам, в случаях, когда стороны не могут прийти к единому соглашению. И для точного и неукоснительного разрешения и исполнения алиментных обязательств в Семейном Кодексе РФ закреплены такие нормы, которые регулируют вопросы ответственности за просрочку уплаты алиментов, минимальные размеры выплат по алиментным обязательствам.

Институт алиментных обязательств занимает одну из главенствующих ролей в институтах семейного права, так как алиментные обязательства представляют собой обязанность на осуществление содержания и имущественную поддержку соответствующих лиц, связанных с плательщиком семейно-правовыми отношениями в соответствии с законодательством. Такие отношения носят личный имущественно-стоимостной и безвозмездный характер. Сама природа их подразумевает перемещение средств от плательщика к получателю при наличии соответствующих оснований.

Выбранная мною тема актуально тем, что в нынешнее время алиментные правоотношения являются достаточно спорной темой и по этой причине нуждаются в повышенном внимании со стороны властей. В судебном процессе по семейным отношениям необходимо всегда максимально четко и результативно решать все возникшие вопросы, потому как это влияет на поддержание жизненно важных потребностей и благосостояние слабо защищенных людей.

Предметом исследования является нормы семейного права в сфере регулирования алиментных обязательств родителей и несовершеннолетних детей и практика их применения. Объект исследования – общественные отношения, которые возникают по поводу взыскания алиментов между родителями и несовершеннолетними детьми. Цель моего исследования заключается в изучении правового регулирования алиментных обязательств между родителями и несовершеннолетними детьми.

Задачи исследования:

рассмотреть понятие алиментных обязательств в семейном праве;

раскрыть типы алиментных обязательств и алиментное соглашение;

изучить алиментные обязательства родителей;

исследовать содержание обязательств родителей по алиментам в отношении несовершеннолетних детей;

выяснить порядок взыскания алиментных обязательств на несовершеннолетних детей;

определить основные проблемы взыскания алиментов на содержание детей и пути их разрешения.

Методы исследования: сравнительно-правовой, формально-юридический, а также методы анализа и синтеза. Нормативно-правовую базу исследования составляют основной закон Российской Федерации – Конституция Российской

Федерации, Гражданский кодекс Российской Федерации, Семейный кодекс Российской Федерации, и другие нормативные правовые акты.

К авторам, которые занимались изучением данной темы, можно отнести: И. Б. Морозова, Д. В. Лебеденко, В. Е. Лазарева, Л.Р. Кибанову, А.О. Терехову, А.Л.Шиловскую и других.

Данное исследование состоит из введения, двух глав, объединяющих в шесть параграфов, заключения, списка источников и литературы, и приложения.

1. Общие положения об алиментных обязательствах

1.1 Понятие алиментных обязательств в семейном праве

Алиментные правоотношения имеют многовековую историю. Само понятие «алименты» переводится с латинского как «пища, пропитание» и означало обязанность материально содержать родственников, которые не имели возможности прокормить себя самостоятельно. Первые в мире алиментные взыскания были применены к отцам незаконнорожденных детей, позже взыскания стали касаться и немощных родителей². Если более подробно изучить античную историю, то изначально можно увидеть лишь моральную ответственность отца семейства за своих детей, но со временем появляется институт опеки (*tutela*). С этого момента были детально проработаны все отношения между родителями и детьми, в том числе и ответственность родителей за материальное содержание своих детей.

Само понятие алименты происходит из латинского, что означает «содержание». Данный термин был принят и российской юридической наукой. В первой половине XIX века К. П. Победоносцев утверждал, что в комплексе других систем гражданского права, которое предусматривает российское законодательство, как «особый иск о содержании». Данный иск он рассматривал как «иск об обособливом праве, которое едва ли можно смешивать с имущественным правом, именно о праве на алименты. В последующем право на получение содержания получил термин «алиментарная», которое привело к отождествлению такого словосочетания, как «обязанности супруга давать супруге средства на содержание» с понятием «алименты»³.

Сегодня Семейный Кодекс Российской Федерации также применяет два понятия: «алименты» и «содержание», но сама суть терминов в сравнение с

² Сычева О.А. Реализация прав несовершеннолетних на получение содержания от родителей: отечественный и мировой опыт // Проблемы в российском законодательстве. 2016. № 6. С. 10-13

³ Победоносцев К.П. Выплаты. М.: Панорама, 1901. С. 143

Кодексом РСФСР 1994 года изменилось. Термин «алименты» расширил свое понятие, теперь это не только материальное судебное взыскание в принудительном порядке и не только исполнение своих прямых обязанностей, приписанных законом, но и также принудительное взыскание, оформленное нотариусом. В законодательстве больше применяется термин «алименты», понятие «содержание» встает на второй план.

Все описанное выше еще раз доказывает тот факт, что существует нивелирование законодательством терминов алиментирования и содержания, а также достаточно оснований для выявления и рассмотрения обязанностей содержания и алиментирования.

Российское законодательство и научная литература максимально не раскрывают сущность термины «алименты» и «содержание». Такое противоречие двух понятий подтверждает, законодательство пока еще не может точно выявить всю суть данных алиментов. В законодательстве сложно понять возможно ли отождествление данных терминов. Научная правовая литература в равной мере дает им одинаковую формулировку.

В научной и юридической литературе имеется множество определений понятия алиментные обязательства. Например, Пименов С. К. утверждает, что алиментные обязательства - это не что иное, как правовые отношения между членами семьи, в которых одна сторона обязана предоставить содержание другой стороне, следовательно, другая сторона имеет право требовать. А Лазарев В. Е., пишет, что алименты - это средство на содержание, которое предоставляется другому члену семьи⁴.

Л. М. Пчелинцева считает, что алиментные обязательства – это в какой-то степени отношения прав, основанные на том, что определенный член семьи должен обеспечивать других членов семьи, обладающих правом спрашивать

⁴Терехова А.О. Актуальные проблемы алиментных обязательств между членами семьи в Российской Федерации и пути их решения // Таврический научный обозреватель. № 10(15) октябрь 2016. С.112-113; Лазарев В. Е. Алиментные обязательства: теория и практика. М.: Юрист М, 2013. С. 89

что-то с другой стороны. Причем, Пчелинцева Л. М. не отождествляет схожие термины «алименты» и «содержание», они не совпадают по своей юридической природе. Алименты являются частью содержания, это ее разновидность, которое нам необходимо понимать более уже. Но все под алиментами она понимала именно содержание, но содержание только по соглашению сторон, либо только по вступившему в силу по судебному решению. Но почему именно данное утверждение считать правильным она не приводит, таких практических аргументов в пользу данного утверждения нет. Также Пчелинцева Л. М. пишет, что причиной возникновения алиментных обязательств является ряд юридических фактов, установленных и предусмотренных Семейным Кодексом РФ: во-первых, наличие между лицами семейных связей, то есть вступление в брак, рождение ребенка; во-вторых, наличие факта, установленного законодательством; в-третьих, соглашение об уплате алиментов или вступившее в легитимную силу решение суда⁵.

Можно согласиться с мнением Пчелинцевой Л. М., если под алиментами иметь в виду лишь содержание, которое допускается после судебного решения или соглашения обеих сторон, доказывающих оплату алиментов, тогда можно сделать вывод о том, что алименты являются частью содержания, в каком-то смысле меньшим аспектом содержания. Тем более это подтверждает статья 85 Семейного Кодекса Российской Федерации, а именно: когда возникает обязанность по оплате алиментов самостоятельно, то есть не на правовой основе, то тогда нужно признать, что обязанность именно содержания отличается, потому как она исходит из юридических причин: неспособность работать, необходимость.

Однако, кажется, что между данными правовыми явлениями имеется правовая связь, так как данные обязательства существуют по одному и тому же поводу и у них один субъектный состав. И, если мы будем рассматривать алименты только как обязанность по содержанию, возникшей после судебного

⁵Пчелинцева Л. М. Семейное право России. Учебник для вузов. 3-е изд., перераб. и доп. - М.: Норма, 2004, с.39

решения, то не сможем в полной мере уверять о том, что алиментные обязательства являются самостоятельными правовыми правоотношениями, а только о том, что это является одной из стадий уже ранее возникших правовых отношений. И с данной позиции сложно согласиться с мнением Пчелинцевой Л. М., так как при таком раскладе алиментные обязательства являются лишь правовым механизмом по принудительному исполнению решения суда по уплате алиментов.

Природа алиментных обязательств неоднократно изменялась. В начале XX века именно супруга имела право на содержание за счет средств супруга, который тем обязан был содержать ее всеми силами своих возможностей и состоянием. Однако, обязанности мужа прекращались в случае, если жена не исполняла свои супружеские обязанности, в том числе, если не следовала за ним. В дореволюционный период закон был дополнен нормой, в соответствии с которой супруга имела возможность сохранить право на алименты, если она сама же уклонялась от совместной супружеской жизни, но, если по вине мужа сложилась такая конфликтная ситуация, что совместное проживание становилось невыносимой.

Если обособлять термин «алименты» из более широкого понятия «содержание» и отграничения его только с данной категорией, которая предоставляется члену семьи на основании соглашения или решения суда, то неочевиден тот факт, какой критерий стоит над разграничением алиментов и схожих понятий, связанных с материальным содержанием. Во-первых, алименты и содержание передаются определенному лицу, ранее указанным в соглашении либо определен судебным решением; во-вторых, содержание по соглашению по оплате и содержание, которое вступило в силу после судебного решения обладают отличительными способами обеспечения, в первом случае, это происходит на добровольной основе, а другой в принудительной; в-третьих, если и к алиментам, и к содержанию имеется возможность применить принудительное исполнение, то любое содержание изначально рассматривает

метод применения принудительности правового действия; в-четвертых, если имеется возможность как для алиментов, так и для содержания применения реализации права на принудительной основе, а вот к алиментным обязательствам такое принуждение рассматривается в качестве судебного приказа; в-пятых, у обеих форм содержания имеется конкретизация по порядку уплаты содержания и алиментов, размеры выплат, индексация, ответственность по просрочке. Конкретизация означает, что данные явления являются самостоятельными категориями, хоть и очень схожими; в-шестых, закон в исключительных случаях обеспечивает средства на дополнительные расходы, например: серьезное заболевание детей, неспособность работать. Данные денежные средства выплачиваются также по судебному решению либо по соглашению самих сторон, но алиментами мы их назвать не можем, так как у них своя юридическая природа.

Очевидно то, что алиментные обязательства рассматриваются как содержание после судебного решения или соглашения сторон по уплате алиментов, но в таком случае, алиментные обязательства не считаются как отдельный вид содержания материальными инструментами.

Целый ряд положений Семейного Кодекса РФ дает повод сформулировать иной подход, концепцию к «алиментам» и «содержанию», приводящей к тождеству терминов. Но одинаковое понимание возможно применить только к семейным обязанностям членов семьи по материальному обеспечению друг друга, в том числе, если даже после развода.

Таким образом, юридическая природа термина «содержание» трактуется по-разному и достаточно широко, используется в разных отраслях российского права. В семейном праве «содержание» понимается, как предоставление средств во исполнения своих обязанностей, поэтому между понятиями «алименты» и «содержание» можно поставить знак тождества.

В состав алиментных отношений входят такие элементы как: объект обязательств; субъекты (стороны); непосредственное содержание⁶.

Объектом алиментного обязательства являются действия алиментнообязанного лица, которые заключаются в предоставлении содержания алиментируемому лицу.

Сторонами же являются, во-первых тот, кто оплачивает и тот, кто получает алименты, учитывается еще и то, что плательщик обязан быть алиментноспособным. Плательщик алиментов – это только дееспособное лицо, который состоит в родственной или какой-либо семейно-правовой связи с тем, кто получает, однако ст. 80 СК предусматривает обязанность родителей содержать своих несовершеннолетних детей. Лица, не достигшие 18 летнего возраста, но в результате вступления в брак обладающие дееспособностью в полном объеме являются алиментнообязанными в отношении своих детей.

Получателем же алиментов является физическое лицо, признанное таковым по закону, состоящее в семейно-правовой связи с плательщиком, в том числе и недееспособное. От имени лиц недееспособных выступают их законные представители-родители или опекуны, которые в свою очередь стороной алиментного обязательства не являются, а только лишь совершают сделки от имени подопечного и представляют его интересы.

Исходя из этого, сделаем вывод, что нарушением прав детей, не достигшим восемнадцатилетнего возраста, для того чтобы получить содержание от родителей следует рассматривать действия родителя, с которым проживает ребенок, направленные на отказ от алиментов.

Содержание обязательства по алиментам включает в себя права получателя требовать оплаты алиментов и обязанности по оплате плательщика. Объем обязательства является определенным либо соглашением сторон, либо

⁶ Насер Б. Ш. Основания возникновения и виды алиментных правоотношений // Молодой ученый. 2017. №14. С. 532-536; Кибанова Л.Р. Семейное право: учебное пособие. Новосибирск: Новосибирский государственный технический университет, 2014 С.108.

решением суда, что не исключает его изменения. Например, при изменении материального положения и жизненных обстоятельств может быть изменено соглашение об уплате алиментов, как по требованию плательщика, так и по требованию получателя. При образовании задолженности по вине плательщика получатель вправе требовать неустойку и все причиненные просрочкой убытки.

Алиментные обязательства возникают между членами семьи, либо бывшими членами семьи, круг которых определен семейным законодательством. При этом понятие «семья» используется законодателем в широком смысле.

Таким образом, основанием возникновения алиментного обязательства являются юридические составы, включающие в себя факт-состояние (родство или иное семейное состояние, например факт состояния в браке в течение длительного времени) и факт действие (соглашение сторон или решение суда). В отдельных видах алиментных обязательств необходимо наличие в юридическом составе еще таких фактов, как нетрудоспособность и нуждаемость получателя.

1.2 Виды алиментных обязательств. Алиментное соглашение

Семейный кодекс Российской Федерации классифицирует обязательства по алиментам на три вида алиментных обязательств:

- алиментные обязательства родителей и детей (глава 13 СК РФ);
- алиментные обязательства супругов и бывших супругов (глава 14 СК РФ);
- алиментные обязательства других членов семьи (глава 15 СК РФ).

Одним из самых сложных вопросов возникающих в семейном праве является установление алиментов по исковому заявлению, которое подается для разрешения в судебный орган.

Способы и виды уплаты алиментов устанавливаются в зависимости от их классификации⁷:

- По факту официального заключения брака (не заключения брака).

Алименты можно истребовать от супруга, пребывая в законном браке, если кто-то из родителей согласно предписаниям Семейного кодекса не исполняет свои обязательства по отношению к совместному ребенку. Они могут быть взысканы при острой нужде в материальной поддержке одного из супругов, если в семье нет взаимного согласия.

По общепринятым правилам гражданским браком называется семейные отношения мужчины с женщиной, не оформленные в государственных органах ЗАГСа. На них не распространяются права и обязанности супругов, которые установлены Семейным кодексом для лиц, имеющих законный брак. Несмотря на его указания рожденный в такой семье ребенок, обладает всеми правами и гарантиями. Если гражданский брак распадается, то один из родителей обязан принимать участие в содержании совместного ребенка, оказывая материальную поддержку.

- По плательщику.

Родители в равной степени несут обязанность за содержание общего ребенка, поэтому алименты могут взыскать не только с его отца, но и с матери. Однако по факту чаще всего с женщины не взыскиваются алименты на содержание отца ребенка.

Нередки случаи, когда ребенок воспитывается отцом. Он вправе истребовать уплаты алиментов от супруги через обращение в судебный орган, если она добровольно не помогает бывшему супругу содержать ребенка, имея достаточные средства.

Что касается отца ребенка, то он должен обеспечивать своих детей сообразно указаниям Семейного кодекса в добровольном порядке.

⁷Какие существуют виды алиментов // БракЭксперт.ру - Режим доступа: <http://brakexpert.ru/vidy-alimentov.html>

В противном случае бывшая супруга вправе подать исковое заявление в судебное учреждение с просьбой взыскать с него алименты на содержание детей.

Если ответчик не имеет постоянный доход или у него невысокая заработная плата, то он уплачивает алименты в виде прожиточного минимума, который устанавливается ежегодно по стране.

- По количеству детей.

Общая сумма выплат по алиментам на содержание детей зависит от их количества, но на нее введено ограничение законодательными актами. В частности в них отмечено, что размер алиментов не должен превышать 50 % дохода плательщика.

- По возрасту детей.

Возраст лица, который будет получать алименты, играет существенную роль при установлении права на материальную помощь от родителя. У детей в зависимости от пола возникают различные потребности. У некоторых из них по достижению совершеннолетия появляются всевозможные способы, позволяющие содержать себя.

- По социальному положению.

Алименты с ИП взыскиваются в твердой денежной сумме, так как в сфере индивидуального предпринимательства доход может носить не постоянный характер. Переход от одного способа уплаты на другой возможен по взаимному согласию заинтересованных сторон. В некоторых случаях он осуществляется в ходе судебного разбирательства, куда вправе обратиться с иском получатель алиментов. При отсутствии постоянного места работы плательщик не освобождается от уплаты алиментов, потому что должен исполнять обязательства по отношению к своим детям. С него алименты взыскиваются в твердой денежной сумме, которую он может платить нерегулярно. Если

обязанность по уплате алиментов возлагается на инвалида, то он выплачивает их в долях, предусмотренных законом.

- По способу начисления.

Алименты согласно указаниям Семейного кодекса начисляются по решению суда, в котором устанавливается способ осуществления выплат и их размер. Каждый конкретный случай по делу об их взыскании рассматривается судом в индивидуальном порядке с учетом материальных возможностей лица, обязанного их платить.

Наиболее обоснованным представляется классификация видов алиментных обязательств, по типу платежа.

Удержание части дохода. Это может быть оклад и премии, доход от предпринимательской, научной, творческой или любой другой деятельности. По акту суда или по взаимному соглашению плательщик будет обязан перечислять определенный процент от своего дохода один раз за месяц.

В твердой денежной сумме. Такое алиментное обязательство включается в соглашение сторон. Ведь твердая сумма является результатом расчетов и обоюдного компромисса. Еще одним случаем фиксированных удержаний является слишком высокий доход супруга. Это значит, что удержание процентов обусловит перечисление получателю избыточных средств, которые в полном объеме не могут быть израсходованы по целевому назначению. Например, удержание алиментов в объеме 200 000 рублей в любом случае покроет все нужды ребенка. А оставшиеся средства будут израсходованы родителем по своему усмотрению, что недопустимо. Такой запрет прямо предусмотрен законом. В указанном случае, установление фиксированного размера становится результатом решения судебного органа. И плательщик обязан исполнять существо такого решения.

Законом предусмотрено такие виды алиментных обязательств: добровольная; судебно-принудительная⁸.

Общая характеристика алиментных обязательств делит их не только на два вида, но и на две части по форме исполнения: взыскание денежных средств с одной из сторон и взыскание после прохождения процедуры лишения родительских прав⁹.

Первая форма заключается в том, что одна сторона подает в суд на исполнение другой стороной полагаемых ей обязательств. Судебный процесс занимает немного времени, суд выслушивает доводы сторон и принимает решение. Но процесс может быть затянут. Если проигравшая сторона не согласна с принятым решением, то разбирательства перейдет в компетенцию федерального суда.

Во втором случае в судебном порядке оформляется юридический конец отношений между стороной истца и стороной ответчика. Происходит лишение родительских прав. Но это не снимает с родителей, выступающих в качестве ответчиков, обязательств по содержанию члена (или членов) семьи. Таким образом, государство действует в интересах защиты гражданских прав несовершеннолетних лиц.

На основании решения судьи сторона, подавшая иск, получает исполнительный лист, с которым имеет право обратиться в службу судебных приставов. Другая сторона приобретает статус должника. Взыскатель имеет право подать, отозвать и снова подать лист для исполнения делопроизводства. Для обеих сторон предпочтителен первый вариант: суд и быстрое вынесение решения без долгого стресса и финансовых трат.

Для исполнения алиментных обязательств и дела, связанные с ними, рассматриваются мировыми и федеральными судами Российской Федерации.

⁸Бурдо Е.П. Понятие и правовая природа алиментных обязательств // Бизнес в законе. 2014. №3. С.8-11

⁹Ибрагимова Н. Ш. Особенности правового регулирования института алиментных обязательств в семейном праве Российской Федерации // Ленинградский юрид. журнал. 2013. № 2. С.125-131

Суды, о принятии решения по взысканию алиментов, исходят из таких обстоятельств, как материальное положение алиментоплательщика, иные вопросы, которые не должны оставаться без внимания для принятия того или иного решения. В судебной практике разъяснения Пленума Верховного суда РФ часто применяется, в которых содержатся рекомендации для регулирования вопросов, касающихся алиментных обязательств.

Наиболее распространенной гарантией предоставления и защиты прав и интересов сторон алиментных отношений является соглашение по уплате алиментов, предоставляемым в письменном виде, а также обязательно нотариально удостоверяется¹⁰.

Соглашение об алиментах является важным правовым актом, на который будут ссылаться стороны в случае возникновения каких-либо конфликтов и спорных вопросов. Кроме этого, данный документ служит гарантом добросовестного исполнения обязанностей для обеих сторон. Данное соглашение представляет собой двухстороннее согласие, направленное на решение узаконенных СК РФ прав по предоставлению алиментов и обязанностей, учитывая при этом все индивидуальные жизненные особенности¹¹.

После преобразования гражданского законодательства, появляются довольно интересные положения семейного законодательства по несоблюдению определенной формы соглашения по оплате алиментов.

Так, в соответствии с пунктом 1 статьи 100 Семейного кодекса РФ (далее - СК РФ) неиспользование определенной формы соглашения по оплате алиментов влечет за собой последствия, предусмотренные пунктом 1 статьи 165 Гражданского кодекса РФ (далее - ГК РФ, Кодекс).

¹⁰ Ксенофонтова Д.С. Нотариальное удостоверение соглашения об уплате алиментов как правовая гарантия осуществления и защиты прав и интересов субъектов алиментного правоотношения // Нотариус. 2014. № 4. С. 20.

¹¹ Дзюбровская Л.В. Соглашение об уплате алиментов - самостоятельный семейно-правовой институт // Семейное и жилищное право. 2012. № 6. С. 13.

Действующая редакция¹² приведенного выше документа определяет: при полном или частичном исполнении сделки какой-либо из сторон, которая требует нотариального заверенного документа, тогда как другое лицо отказывается от данного документа, в итоге суд имеет право признать данную сделку правомерной и при этом случае удостоверение нотариуса сделки не запрашивается.

Алиментное соглашение является по своей юридической природе договором, то есть добровольным и осознанным волеизъявлением двух сторон, в котором четко обозначаются плательщик алиментов и получатель, а также сумма выплат и ее регулярность. Цель данного договора заключается в установке порядка без участия суда при оплате алиментов.

В последнее время очень часто суды рассматривают алиментное соглашение на предмет правомерного заключения.

К сожалению, имеют место случаи, когда суды, изучая всю информацию, узнают что алиментные соглашения заключаются без намерения создать определенные правовые исходные действия и единственной их целью является избежание удержания из заработной платы плательщика алиментов.

Объясняется это тем, что статья 99 ФЗ от 02.10.2007 № 229-ФЗ "Об исполнительном производстве"¹³ при исполнении правового документа (или нескольких документов) с должника лица удерживается не больше 50 процентов заработной платы и иных доходов.

Мнение такое, что данные действия судов, которые не признают без весомых оснований алиментных соглашений неправомерной сделкой, являются правильными и в полной мере защищают права и интересы несовершеннолетних членов семьи.

¹²Введена Федеральным законом от 07.05.2013 № 100-ФЗ "О внесении изменений в подразделы 4 и 5 раздела I части первой и статью 1153 части третьей Гражданского кодекса Российской Федерации" и вступила в силу с 01.09.2013 // Собрание законодательства Российской Федерации. 2013. № 19. Ст. 2327.

¹³ Федеральный закон от 02.10.2007 № 229-ФЗ (ред. от 07.03.2018) "Об исполнительном производстве" // СЗ РФ. 2007. № 41 ст. 4849

1.3 Алиментные обязательства родителей

Обязанность родителей по уплате алиментов, закреплена в действующем законодательстве.

Так родители должны уплачивать алименты:

- несовершеннолетним детям;
- детям, оставшимся без их попечения;
- нетрудоспособным совершеннолетним детям, которые нуждаются в помощи.

Следует обратить внимание, что родители в полной мере могут заключать такие соглашения.

Однако, есть родители, которые после развода отказываются обеспечивать своего ребёнка. В этом случае, алименты взыскиваются в судебном порядке.

Семейный кодекс Российской Федерации устанавливает размер алиментов, который взыскивается судом, когда не предоставлено соглашение, а именно:

- на одного ребёнка – 1/4;
- на двух детей – 1/3;
- на трёх и более детей – 50% заработка и (или) иного дохода родителей.

На 2017 год минимальная сумма алиментов предполагает следующие коэффициенты:

- 1 ребенок претендует на 25% дохода;
- 2-е детей на 33% дохода;
- 3-е детей на 50% дохода.

Если алименты ниже прожиточного минимума, необходимо учитывать действующий МРОТ России, который составляет 7,5 тыс. рублей, каждый

получатель вправе рассчитывать как минимум на 1875 рублей, двое детей на 2,5 тыс. рублей, трое детей на 3750 рублей¹⁴. На данный момент, с 1 мая 2018 года, МРОТ составляет 11163 руб. Соответственно, на 1 ребенка – 2790, 75 руб., на 2-х – 3683, 79 руб., на 3-х и больше – 5581,5 рублей.

В России более трех миллионов детей имеют право на алименты, но на деле получают их около двух миллионов несовершеннолетних. На конец прошлого года задолженность по алиментам составила более 100 млрд. рублей. После разлада в семье одним из самым распространенных вопросов является «Как не платить алименты». Мотивы для этого у каждого свои: нежелание принять ребёнка, как своего, сильная обида, неимение собственно средств и работы, принципиальность и многие другие. Государство борется с неплательщиками ужесточением мер для них. В ход уже пошли арест имущества, лишение водительских прав, ограничение передвижения, исправительные и принудительные работы и как крайние меры – арест на срок до 3 месяцев или лишение свободы на срок до 1 года.

Список разновидностей заработной платы и иного дохода, из которых осуществляется взыскание алиментов на детей, утверждён Постановлением Правительства РФ¹⁵.

Удержание денежных средств из заработной платы и иных видов прибыли плательщика осуществляется с остатка суммы после удержания налогов. Кроме того, удержание алиментов осуществляется с военнослужащих, с сотрудников органов внутренних дел и другими приравненными к ним категориями лиц. В данном случае алименты удерживаются с денежного довольствия (содержания).

А между тем законом предусмотрено, что осужденные, отбывающие наказания в тюрьмах, исправительных и воспитательных колониях, колониях-

¹⁴Бояхчян Р.А. Последствия алиментов для детей // Гуманитарные научные исследования. 2017. № 11. С.21

¹⁵ Постановление Правительства РФ от 18.07.1996 № 841 (ред. от 09.04.2015) "О Перечне видов заработной платы и иного дохода, из которых производится удержание алиментов на несовершеннолетних детей" // СЗ РФ. 1996, № 31, ст. 3743

поселениях, лечебных исправительных учреждениях и других местах, не освобождаются от оплаты. Обязанность содержать своего несовершеннолетнего ребенка сохраняется за осужденным родителем и при лишении родительских прав тоже. Эта обязанность не снимается с родителя и в том случае, если в месте лишения свободы он не работает и не имеет заработка.

Может случиться так, что родитель-плательщик не имеет заработной платы или не имеет стабильный заработок, либо же получает заработок в иностранной валюте и т.д., то тогда судом может быть определена сумма алиментов в твёрдом размере.

Размер твёрдой денежной суммы выявляется судом, основываясь на возможности полного сохранения несовершеннолетнему лицу раннего должного уровня его обеспечения, при этом учитывается материальное и семейное положение сторон, а также другие обстоятельства.

Алименты выплачиваются опекуну (попечителю) или приёмным родителям в том случае, если ребёнку пришлось остаться без обеспечения родителя.

Если ребенок находится, например в воспитательных, медицинских учреждениях или в иных организациях, то алименты, взыскиваемые с родителей, зачисляются на счета данных учреждений.

Следует помнить, что кроме алиментов родитель обязан участвовать и в дополнительных расходах на ребёнка.

Таким образом, семейное право, прежде всего, отстаивает интересы той части населения, которое в силу своих возрастных особенностей не имеет путей удовлетворения своих повседневных нужд в рабочей деятельности. Алименты призваны решить важную социальную проблему – материально обеспечить денежными средствами нуждающихся, прежде всего это касается несовершеннолетних детей.

2. Особенности алиментных обязательств родителей по содержанию несовершеннолетних детей

2.1 Содержание алиментных обязательств родителей по отношению к несовершеннолетним детям

Семейным кодексом установлена обязанность родителей обеспечивать своих несовершеннолетних детей (ст.80 СК РФ).

Алиментное обязательство возникает при наличии таких фактов, как семейная связь (кровная или усыновление), не достижение ребенком совершеннолетия, недостаток оснований для освобождения родителей от оплаты алиментов (вступление в брак и эмансипация). Обязанности родителей по содержанию детей равны и не связаны с состоянием в браке.

При невыполнении родителями обязанности по содержанию детей, необходимые средства взыскиваются с родителей в судебном порядке. Иск к алиментобязанному родителю может быть предъявлен следующими лицами и органами:

1. Другим родителем;
2. Опекуном или попечителем ребенка;
3. Усыновителем (если сохраняется правовая связь с другим родителем);
4. Приемным родителем;
5. Учреждением, куда помещен ребенок на воспитание¹⁶.

Размер алиментов, при отсутствии соглашения, определяется в долевом отношении к заработной плате родителя и (или) иному доходу. В соответствии со ст.81 СК РФ на одного ребенка размер алиментов составляет 25% от дохода плательщика, на двоих детей-30%, на трех и более -50 % от дохода. Такой размер алиментов сохранился с 1936 года. Однако, размер долей может быть изменен судом с учетом конкретных обстоятельств - материальное и семейное

¹⁶ Мусаев М.Г. Алиментные обязательства родителей по содержанию несовершеннолетних детей // Вестник Московского университета МВД России. М.: Изд-во Моск. ун-та МВД России, 2011, № 1. С. 116-119

положение плательщика и получателя, а также иных заслуживающих внимания обстоятельств¹⁷.

В Постановлении Пленума ВС РФ № 9 от 25.10.1996 года содержатся следующие разъяснения: под указанными выше обстоятельствами понимается, например, неспособность работать какого-либо члена семьи, инвалидность, тяжелое заболевание и другие.

Закон также учитывает и то, что возможно алиментное взыскание в твердом виде или одновременно в долях и твердой денежной сумме в случаях, когда (ст. 83 СК РФ):

1. Алиментобязанный родитель имеет нерегулярный доход;
2. Получает заработок или доход частично в натуральном виде или валюте;
3. При отсутствии заработка или иного дохода (взыскание может быть обращено на имущество);
4. Иные случаи, когда алиментное взыскание в долевом отношении сложно осуществить или затрагивает интересы какой-либо стороны.

Перечисленные обстоятельства должны быть установлены в судебном порядке. Сумма алиментов устанавливается в твердом виде и далее подлежит индексации пропорционально поднятию прожиточного минимума для необходимой социально-демографической группы.

В июне 2012 года были подготовлены «Методические рекомендации по порядку исполнения требований исполнительных документов о взыскании алиментов» (утв. ФССП России от 19.06.2012 г. № 01-16)¹⁸. В рекомендациях

¹⁷Кибанова Л.Р. Алиментные обязательства родителей и детей: обзор изменений в российском законодательстве // Проблемы юриспруденции: сборник научных статей и тезисов. Новосибирск: Изд-во НГТУ, 2013, Вып. 6. С. 69-72

¹⁸ "Методические рекомендации по порядку исполнения требований исполнительных документов о взыскании алиментов" (утв. ФССП России 19.06.2012 № 01-16) // СПС Консультант плюс. Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_134570/

содержатся следующие разъяснения: если алименты взысканы в твердой денежной сумме, то индексация размера алиментов производится или судебным приставом – исполнителем, или организацией по месту работы плательщика, а так как величина прожиточного минимума определяется ежеквартально, то и в случае роста этого показателя с той же периодичностью должна производиться и индексация алиментов.

Виды доходов, из которых осуществляется удержание, установлены Постановлением Правительства от 18.07.96 г. № 841 (в ред. от 17.01.13 года).

В части определения типов доходов, из которых осуществляется удержание для обеспечения детей, Конституционным Судом РФ определена следующая правовая позиция: «с учетом необходимости баланса интересов обеих сторон алиментных отношений, алименты подлежат удержанию из доходов, полученных плательщиком только по тем заключенным в соответствии с гражданским законодательством договорам, заключая которые лицо реализует принадлежащие каждому право на свободное использование своих способностей и имущества для не запрещенной законом экономической деятельности, а также право на труд»¹⁹.

Исходя из данных, не подлежат взысканию алименты с разового дохода, полученного плательщиком от продажи имущества (автомобиль, недвижимость и иное имущество).

При отсутствии спора об установлении отцовства и при условии долевого взыскания алиментов, алименты взыскиваются в порядке приказного производства, в иных же случаях применяется исковой порядок.

На детей, которые не достигли восемнадцатилетнего возраста, оставшимся без обеспечения родителей, алименты взыскиваются с их

¹⁹ Определение Конституционного Суда РФ от 17.01.2012 № 122-О-О "По жалобе гражданина Гниломедова Владимира Николаевича на нарушение его конституционных прав подпунктом "о" пункта 2 Перечня видов заработной платы и иного дохода, из которых производится удержание алиментов на несовершеннолетних детей" // СПС Консультант плюс. Режим доступа: <http://www.consultant.ru/>

родителей в общем порядке и выплачиваются опекуну, попечителю) или приемному родителю. А на детей, находящихся на воспитании в специальных учреждениях, зачисляются на счет учреждения, где учитываются отдельно по каждому ребенку. Учреждения вправе помещать эти суммы в банк, при этом пятьдесят процентов дохода от обращения средств используется на содержание ребенка.

А в соответствии с п.2 ст. 60 СК РФ суд вправе, исходя из интересов детей, по требованию родителя, обязанного уплачивать алименты, вынести решение о перечислении не более 50 процентов сумм алиментов, подлежащих выплате, на счета, открытые на имя несовершеннолетних в банке.

Необходимо помнить, что отказ от алиментов в отношении несовершеннолетних детей не возможен, т.к. ребенок является получателем алиментов, а при отказе от алиментов право ребенка на получение содержания будет нарушено волей родителя, с которым ребенок проживает, что не соответствует основным началам и принципам семейного законодательства.

2.2 Порядок оплаты и взыскания алиментов на несовершеннолетних детей

Основными нормативными документами, которыми следует руководствоваться при определении порядка начисления и выплаты алиментов, являются:

- Семейный кодекс РФ – регулирует положение о взыскании алиментов;
- Федеральный закон от 02.10.2007 № 229-ФЗ "Об исполнительном производстве" (далее - Закон об исполнительном производстве)- в нем описан порядок взыскания алиментов;
- Постановление Правительства РФ от 18.07.1996 № 841 "О перечне видов заработной платы и иного дохода, из которых производится удержание алиментов на несовершеннолетних детей";

- Методические рекомендации по порядку исполнения требований исполнительных документов о взыскании алиментов, утвержденные ФССП России от 19.06.2012 № 01-16 (далее - Методические рекомендации).

Помимо ежемесячного содержания несовершеннолетних и нетрудоспособных совершеннолетних детей (т.е. алиментов) СК РФ в ст. 86 устанавливает обязанность родителей по участию в дополнительных расходах на детей. Применение данной нормы закона возможно только в исключительных случаях, к которым может относиться серьезное заболевание или увечье несовершеннолетнего, обязанность уплаты ухода за ним.

Участие родителей в несении этих расходов возможно только по решению суда, если отсутствует заключенное между родителями соглашение. Порядок и размер таких выплат будут определяться, основываясь на доходах обеих сторон и других особенностях дела. Производятся такие платежи только в твердой денежной сумме. Здесь необходимо отметить и то, что взысканы могут быть, как уже фактически понесенные расходы, так и те, которые необходимо будет произвести в будущем.

Еще одним интересным моментом в вопросе об алиментах является возможность возникновения у родителя обязанности по содержанию совершеннолетнего ребенка, т.е. того, кто уже достиг возраста восемнадцати лет. Об этой обязанности напрямую указывает ст. 85 СК РФ, однако, здесь необходимо отметить некоторые специфические черты:

Совершеннолетние дети должны быть нетрудоспособными.

Они являются нуждающимися в помощи.

Только при наличии этих условий судебный орган (если отсутствует соответствующее соглашение) примет решение о взыскании алиментов в отношении данных лиц, но при этом, их размер будет определяться в твердой денежной сумме с учетом материального и семейного положения сторон.

В данном случае, не столь важно, имеет ли нетрудоспособный совершеннолетний ребенок доходы в виде пенсий, стипендий или пособий. Факт нуждаемости будет определяться судом в каждом конкретном случае индивидуально²⁰.

Алименты на несовершеннолетних детей удерживаются на основании следующих исполнительных документов (п. 1 ст. 12 Закона об исполнительном производстве, п. 2.2 Методических рекомендаций):

- исполнительных листов, выдаваемых судами общей юрисдикции и арбитражными судами на основании принимаемых ими судебных актов, требования к которым установлены ст. 13 Закона об исполнительном производстве;

- судебного приказа, реквизиты которого определены ст. 127 ГПК РФ;

- нотариально удостоверенных соглашений об уплате алиментов (их нотариально удостоверенных копий), которые должны соответствовать положениям гл. 16 СК РФ.

В соответствии со ст. 430 ГПК РФ, выдается дубликат, выдаваемый судом, принявшим решение о взыскании алиментов при утрате подлинника исполнительного листа или судебного приказа.

Документы об исполнении, которые поступили в учреждение, далее регистрируются специальным журналом. Затем они передаются в бухгалтерию под расписку ответственному лицу, назначенному приказом руководителя учреждения. В бухгалтерии эти документы также регистрируются. Рекомендуются хранить исполнительные документы как документы строгой отчетности (в сейфах). О поступлении исполнительного документа должны быть извещены судебный исполнитель и взыскатель. С поступившим исполнительным документом необходимо также ознакомить работника, с которого в дальнейшем будут взыскиваться алименты.

²⁰ Лазарев В. Е. Алиментные обязательства: теория и практика. М.: Юрист М, 2013. С. 89

Документы об исполнении по взысканию на обеспечение детей обязуются к выполнению до достижения совершеннолетия ребенка, и в течение 3-х лет после этого срока (п. 4 ст. 21 Закона об исполнительном производстве, п. 2.3 Методических рекомендаций).

Исходя из ст. 109 СК РФ администрация учреждения по месту работы плательщика алиментов в лице бухгалтерии обязана ежемесячно выполнять действия:

- удерживать алименты из заработной платы и (или) иного дохода лица, обязанного уплачивать алименты;
- выплачивать или переводить их лицу, получающему алименты, не позднее чем в трехдневный срок со дня выплаты заработной платы и иного дохода плательщику алиментов.

Удержанные алименты передаются взыскателю лично из кассы, высылаются почтой или переводятся на счет в банке.

При увольнении работника, с доходов которого производилось удержание алиментов, администрация организации должна в течении 3х дней осведомить об этом суд по месту исполнения решения о взыскании алиментов и получателю алиментов в том числе. Она должна сообщить им также о переходе на новую работу или переезде на новое место жительства. В случае несоблюдения вышеописанных действий должностные лица привлекаются к ответственности в установленном порядке законом (ст. 111 СК РФ).

Согласно Постановлению Правительства РФ № 841 алименты на обеспечение детей задерживаются почти со всех типов зарплат, а также различных доходов и премий в том числе.

Выплата алиментов в натуральной форме возможна только с согласия взыскателя при заключении нотариального соглашения, в котором будет предусмотрена такая форма их уплаты.

К доходам, полученным в денежной форме, из которых должны удерживаться алименты на детей, относятся:

- заработная плата, начисленная по тарифным ставкам, окладам (должностным окладам) за рабочее время, которое было отработано;
- денежное содержание (вознаграждение) и иные выплаты, начисленные за отработанное время муниципальным служащим, лицам, замещающим государственные должности РФ, государственные должности субъектов РФ и т.д.;
- гонорары, начисленные в редакциях СМИ и организациях искусства работникам, состоящим в списочном составе этих редакций и организаций, и (или) оплата труда, осуществляемая по ставкам (расценкам) авторского (постановочного) вознаграждения;
- надбавки и доплаты к тарифным ставкам, окладам (должностным окладам) за профессиональное мастерство, классность, выслугу лет (стаж работы), ученую степень, ученое звание, знание иностранного языка, работу со сведениями, составляющими государственную тайну, совмещение профессий (должностей), увеличение объема выполняемых работ и т.д.;
- выплаты, связанные с условиями труда, в том числе выплаты, обусловленные районным регулированием оплаты труда (в виде коэффициентов и процентных надбавок к заработной плате), повышенной оплатой труда на тяжелых работах, работах с вредными и (или) опасными и иными особыми условиями труда, а также выплаты за работу в ночное время, выходные и нерабочие праздничные дни, оплата сверхурочной работы;
- премии и вознаграждения, предусмотренные системой оплаты труда;
- сумма среднего заработка, сохраняемого за работником во всех случаях, предусмотренных законодательством о труде, в том числе во время отпуска;

- сумма дополнительного вознаграждения работникам, за исключением работников, получающих оклад (должностной оклад), за нерабочие праздничные дни, в которые они не привлекались к работе;

- другие виды выплат к заработной плате, установленные законодательством субъекта РФ или применяемые у соответствующего работодателя²¹.

Итак, не могут выступать основой для удержания алиментов следующие доходы:

1. Выплаты, предназначение которых состоит в возмещении вреда, вызванного потерей кормильца;

2. Выплаты, обладающие компенсационной природой (на основе трудовых норм), включая покрытие расходов на служебные командировки, переезд в иную местность с целью работы, изнашивание необходимых лицу для выполнения работы инструментов;

3. Средства, адресованные лицам, получившим в ходе реализации своих служебных обязанностей ранения и иные увечья, а также семьям таких работников при их гибели;

4. Выплаты в форме материальной помощи, производимые единовременно в связи с:

чрезвычайными обстоятельствами, такими, как стихийные бедствия;

террористическими действиями;

рождением ребенка или заключением брака;

в качестве гуманитарной помощи.

5. Суммы материнского капитала;

²¹ Шиловская А.Л. К вопросу об обязанности родителя, проживающего отдельно, нести дополнительные расходы на содержание несовершеннолетнего ребенка // Бизнес в законе. Экономико-юридический журнал. 2016. № 1. С. 180-182

6. Компенсации в полной мере или частично путевок работников в оздоровительные учреждения на территории нашего государства, а также аналогичных путевок для детей, которые не достигли шестнадцати лет;

7. Страхование обеспечение (по обязательному страхованию), исключая страховые пенсии по старости и инвалидности;

8. Пособия на погребение;

9. Алименты, получаемые плательщиком алиментов на других детей или в качестве супруга или родителя²².

Удержание алиментов производится бухгалтерией учреждения в размере, указанном в исполнительном документе.

Основываясь на ст. 81 СК РФ при нехватке соглашения по оплате алиментов на детей, которым не исполнилось 18 лет, происходит их ежемесячное взыскание в размерах:

- на одного ребенка - 1/4 дохода (25%);
- на двух детей - 1/3 дохода (33,3%);
- на трех и более детей - 1/2 дохода (50%)²³.

Величина удержаний из заработка лица при алиментном взыскании на детей может достигать до 70% (ст. 138 ТК РФ)²⁴.

Судом же устанавливается размер алиментов:

- долевой от заработка или другого дохода;
- в твердой сумме;
- одновременно в долях и твердой сумме.

²² Мишанина М. Алименты на несовершеннолетних детей //Отрасли права Режим доступа: <http://отрасли-права.рф/article/11898>

²³ Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 г. № 223-ФЗ (ред. от 29.12.2017) // СЗ РФ. 1996. № 1. Ст. 16

²⁴ Трудовой кодекс Российской Федерации от 30.12.2001 № 197-ФЗ (ред. от 05.02.2018) // СЗ РФ. 2002. № 1 (часть I). Ст. 3

Величина может увеличиваться, так и уменьшаться в суде, учитывая все факторы.

Часто бывает так, что алиментные выплаты не покрывают расходов на содержание ребенка. Особенно если размер алиментов меньше прожиточного минимума. Вариантом решения этой проблемы может быть взыскание твердой суммы алиментов.

Алименты в твердой денежной сумме - альтернативный способ определения размера алиментных выплат. В отличие от общего способа (определяющего алименты в виде доли от заработка), этот способ определяет алименты кратно прожиточному минимуму.

Алименты в твердой сумме могут взыскиваться при соблюдении установленных условий.

Алименты в твердой сумме взыскиваются судом при условии, если между родителями не заключено алиментное соглашение, а родитель-плательщик:

имеет непостоянный заработок;

не имеет официального заработка;

полностью или частично получает оплату труда в натуральном виде или же валюте;

либо в том случае, если взыскание алиментов в виде доли от заработка нарушает права ребенка или родителя-плательщика.

Суд, рассмотрев требования истца и возражения ответчика, изучив материалы дела, проанализировав привычный уровень жизни ребенка, материальное и семейное положение родителей ребенка, выносит решение – устанавливает алименты в фиксированном размере.

Расчет размера алиментов производится на основе размера прожиточного минимума, утвержденного Правительством РФ в конкретном регионе проживания. При этом учитывается место проживания ребенка, а не плательщика алиментов.

Если в конкретном регионе размер прожиточного минимума не установлен, фиксированная сумма алиментов будет определена на основе размера прожиточного минимума по всей стране.

В некоторых случаях суд может установить комбинированный способ определения размера алиментов. Например, если у плательщика имеется основная работа с постоянной заработной платой и дополнительный, непостоянный доход, суд может обязать его выплачивать долю от постоянного заработка и твердую денежную сумму (например, 0/5 прожиточного минимума) с дополнительного заработка.

Таким образом, исходя из п. 2 ст. 83 СК РФ величина твердой суммы выявляется судом основываясь на необходимом для жизни ребенка раннего достойного уровня его обеспечения.

Алиментная сумма, которая устанавливается в твердой денежной сумме, подлежит индексации.

Индексация – это увеличение твердой суммы алиментов на основе роста прожиточного минимума²⁵. Размер прожиточного минимума определяется ежеквартально - на федеральном или региональном уровне. Поэтому алименты тоже индексируются ежеквартально.

Алименты индексируются (пересчитываются) судебным приставом или работодателем плательщика.

Разъяснения о порядке индексации алиментов приведены в п. 5.2 Методических рекомендаций, а также в Письме ФССП России от 21.12.2011 № 12/01-31164-АП²⁶.

²⁵Усачева Е. А. Соглашение об уплате алиментов в российском семейном праве: автореферат дис. ... кандидата юридических наук: 12.00.03 / Усачева Елена Александровна; [Место защиты: Рос.акад. адвокатуры и нотариата]. - Москва, 2017, с.140

²⁶ Письмо ФССП России от 21.12.2011 № 12/01-31164-АП "О порядке индексации алиментов" // СПС «Консультант плюс». Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_128546/

При заключении соглашения алименты могут уплачиваться (ст. 104 СК РФ): в долях к заработку и (или) иному доходу лица, обязанного уплачивать алименты; в твердой денежной сумме, уплачиваемой периодически; в твердой денежной сумме, уплачиваемой единовременно; путем предоставления имущества, а также иными способами, относительно которых достигнуто соглашение.

В соглашении об уплате алиментов может быть предусмотрено сочетание различных способов уплаты алиментов. Если в соглашении об уплате алиментов не предусматривается порядок индексации, она производится в соответствии со ст. 117 СК РФ (ст. 105 СК РФ).

Взыскание алиментов с сумм заработной платы и иного дохода, причитающихся лицу, уплачивающему алименты, производится после удержания (уплаты) из этой заработной платы и иного дохода налогов в соответствии с налоговым законодательством (п. 4 Постановления Правительства РФ № 841). Сами же алименты согласно п. 5 ст. 217 НК РФ не подлежат налогообложению.

В части исчисления НДФЛ с доходов работника, уплачивающего алименты, следует отметить, что факт уплаты алиментов, обеспечивающих содержание несовершеннолетнего ребенка, подтверждает право данного работника на получение стандартного налогового вычета на ребенка в размерах, установленных пп. 4 п. 1 ст. 218 НК РФ (Письма Минфина России от 11.10.2012 № 03-04-05/8-1179, от 03.04.2012 № 03-04-06/8-96²⁷).

В государственных (муниципальных) учреждениях культуры и искусства учет расчетов по удержаниям алиментов из выплат, начисляемых в пользу физических лиц, ведется на счете 0 304 03 000 "Расчеты по удержаниям из выплат по оплате труда" (п. 273 Инструкции № 157н).

²⁷Письмо Минфина России от 11.10.2012 № 03-04-05/8-1179 «// "Официальные документы" (приложение к "Учет. Налоги. Право"), 2012, № 39; Письмо Минфина России от 03.04.2012 № 03-04-06/8-961 // "Официальные документы" (приложение к "Учет. Налоги. Право"), 2012, № 17

Порядок выплат определяется документов, на основании которого они будут происходить:

Добровольным соглашением. Это мирное соглашение между родителями, в котором прописаны условия и порядок начисления выплат. Такой способ является приоритетным и наиболее удобным досудебным способом решения вопроса. Способность родителей договориться между собой о порядке выплаты алиментов дает возможность им самостоятельно решить вопрос о размере выплат, условиях их начисления, способах оплаты. При выборе данного способа решения вопроса, может быть достигнуто соглашение не о ежемесячной выплате необходимых сумм, а о ежеквартальной, ежегодной и т.д. При желании, сумма может быть выплачена единовременно за весь период (до наступления совершеннолетия ребенка).

Решением суда. Наличие судебного приказа о взыскании алиментов в принудительном порядке. Основанием для открытия судебного производства по взысканию алиментов может стать игнорирование ответчиком условий добровольного соглашения (обращение в суд возможно при нотариальном его заверении), либо отсутствие мирного соглашения и невозможность решения вопроса мирным путем. Суд выносит решение о взыскании алиментов и назначает сумму алиментных выплат. Причем, алименты могут быть присуждены и за истекший период (до 3 лет) при наличии у истца доказательств об уклонении ответчика от выплат на ребенка. При нежелании ответчика исполнять решение суда, исполнительный лист передается судебным приставам.

2.3. Основные проблемы взыскания алиментов на содержание детей и пути их разрешения

Согласно ч. 2 и 3 ст. 38 Конституции РФ, забота о детях и их воспитание - равное право и обязанность родителей, а трудоспособные дети, достигшие 18 лет, должны заботиться о нетрудоспособных родителях. Стоит отметить, что

алиментные обязательства распространяются не только на родителей по содержанию детей, но и на других субъектов. Тем не менее, наиболее часто возникают у родителей обязательства по алиментам на обеспечение детей, которым не исполнилось восемнадцать.

Анализируя судебную деятельность, можно сделать вывод, что суды чаще всего правильно определяют законы, которые подлежат использованию при решении и рассмотрении дел, которые связаны с взысканием алиментов. За последние три года количество дел по алиментному взысканию выросло и продолжает расти. В 2018 году окончено производством 328 714 дел (из них судами Крыма и Севастополя 2823 дела). Вместе с тем по сравнению с 2010 годом (342 432 дела о взыскании алиментов на детей), в 2018 году их количество уменьшилось на 4,8. Процент удовлетворения обязанностей о алиментном взыскании на детей с 2012 года по 2018 год остается неизменным и приходится на 99 от числа этих дел, оконченных с вынесением решения (судебного приказа)²⁸.

Обобщая судебную практику по алиментам ВС РФ отметил, что мировые судьи не должны принимать заявление о вынесении судебного приказа, если есть данные, что должник уплачивает алименты на другого ребенка. В этом случае дело подлежит рассмотрению в порядке искового производства с привлечением лица, в пользу которого должник уже выплачивает алименты, так как это может затронуть его интересы.

Нередко возникают ситуации, когда алименты приходится взыскивать в твердой денежной сумме. В частности, это касается алиментов, взыскиваемых с индивидуальных предпринимателей. В этих случаях суды рассматривают из-

²⁸ Обзор судебной практики по делам, связанным со взысканием алиментов на несовершеннолетних детей, а также на нетрудоспособных совершеннолетних детей (утв. Президиумом Верховного Суда РФ от 13. 05. 2018) // СПС Консультант плюс. Режим доступа: <http://www.consultant.ru/>

за того, что доход носит нестабильный характер, и поэтому, установить конкретный доход ответчика сложно²⁹.

В случае, если заявлен иск о взыскании алиментов в твёрдой денежной сумме, а суд установит наличие у ответчика постоянной работы, то алименты взыскиваются в долевом отношении к заработку или иному доходу³⁰.

А если между сторонами, тех кто заключает алименты не было заверенного удостоверения, и далее получатель алиментов будет уходить от его нотариального заверения, и в таких случаях судом, основываясь на требования плательщика, признается ли данная сделка действующей и ее дальнейшее нотариальное удостоверение более не требуется? Ответ носит отрицательный характер. Как точно заявил Оренбургский областной суд (дело № 33-6149/2013), все обязательства по уплате алиментов выплачиваются основываясь на нотариально удостоверенного соглашения между лицом, обязанным уплачивать алименты, и самим получателем (статья 99 СК РФ) или уже происходит взыскание при нехватке данного соглашения судом (статья 106 СК РФ). Других путей по уплате или же взысканию алиментов нынешними законами не предусмотрено³¹.

В таком случае, переделывая ГК РФ, не учлось, то что другие нормативные документы могут ссылаться на конкретные статьи Кодекса и их изложение в новой редакции и не учитывая соответствующей корреляции может запутать лиц в разборе правовых дел.

Ранняя редакция ГК РФ рассматривала, что при не соблюдении нотариальной формы сделки служило ее отклонению от дела. Такая сделка не

²⁹ Апелляционным определением от 19.10.2016 г. решение оставлено без изменения по делу № 2-155/2016-9// СПС "Консультант Плюс". Режим доступа: <http://www.consultant.ru/>

³⁰ Решение по делу 33а-1639/2018 22.03.2018, Саратовский областной суд (Саратовская область) // Режим доступа: <https://rospravosudie.com/court-saratovskij-oblastnoj-sud-saratovskaya-oblast-s/act-581222266/>

³¹ Апелляционное определение Оренбургского областного суда от 19.09.2013 по делу № 33-6149/2013 // СПС "Консультант Плюс". Режим доступа: <http://www.consultant.ru/>

имела юридическую силу. Нынешняя редакция пункта 1 статьи 165 кодекса рассматривает возможности исполнения всех обязанностей одного лица, необходимого нотариального удостоверения, при несоблюдении этого другого лица. О недействительности сделки, нотариальная форма которой не соблюдается по определенному шаблону, при обязательности ее нотариального удостоверения, сейчас указывает пункт 3 статьи 163 ГК РФ. Как вариант корректировки данного недочета внести изменения, а именно из абзаца 2 пункта 1 статьи 100 СК РФ ссылку на пункт 1 статьи 165 ГК РФ, обозначив его в другой редакции: "Несоблюдение установленной законом формы соглашения об уплате алиментов влечет его ничтожность".

Согласно же пункту 1 части 1 статьи 111 Федерального закона от 02.10.2007 № 229-ФЗ "Об исполнительном производстве" в случае, когда взысканная с должника денежная сумма недостаточна для удовлетворения в полном объеме требований, содержащихся в исполнительных документах, в первую очередь удовлетворяются требования по взысканию алиментов.

Так, Верховный суд Республики Бурятия (дело № 33-1086) отметил, что о мнимости соглашения об уплате алиментов свидетельствует и то обстоятельство, что до вынесения судебного решения о взыскании с И. в пользу Ж. суммы долга какой-либо спор об алиментах на содержание дочери между ответчиками отсутствовал, а оспариваемое соглашение было заключено ими после вынесения указанного судебного решения и его обжалования в суд апелляционной инстанции, то есть воля сторон при заключении соглашения фактически была направлена на уклонение от исполнения решения суда³².

Верховный суд Республики Татарстан (дело № 33-10844/2013), исследуя решение Альметьевского городского суда, обратил внимание на то, что в ходе судебного разбирательства доказательства выполнения супругом своих обязательств (расписки, банковские или бухгалтерские документы)

³² Апелляционное определение Верховного суда Республики Бурятия от 31.03.2014 по делу № 33-1086 // СПС "Консультант Плюс". Режим доступа: <http://www.consultant.ru/>

представлены не были. Следовательно, сделала вывод апелляционная инстанция, суд правильно пришел к выводу о мнимости соглашения об уплате алиментов³³.

Суд Еврейской автономной области (дело № 33-408/2014), соглашаясь с признанием Биробиджанским районным судом соглашения об уплате алиментов мнимой сделкой, также указал, что оспариваемое соглашение об уплате алиментов заключено между З.Ю. и З.Е. и передано З.Ю. в бухгалтерию по месту работы после произведенных удержаний из его заработной платы по исполнительным листам о взыскании в пользу КПК "Первый Дальневосточный" задолженности по договорам займа. Кроме того, ранее выдан судебный приказ на взыскание алиментов с З.Ю. на содержание несовершеннолетней дочери в предусмотренном законом размере (1/4 части заработка). При этом размер алиментов по соглашению, в сумме с алиментами, взыскиваемыми по судебному приказу, составляет 50% заработной платы З.Ю.³⁴

Существует и противоположная судебная практика. Так, Брянский областной суд (дело № 33-2756/13), рассматривая апелляционную жалобу на решение Советского районного суда г. Брянска, отметил, что довод апелляционной жалобы о том, что суд не принял во внимание то обстоятельство, что соглашение об уплате алиментов было заключено после вынесения решения о взыскании долга, не может быть принят во внимание, так как из материалов дела следует, что оспариваемое соглашение было заключено после вынесения решения от 8 февраля 2012 года, но до вступления его в законную силу (до 12 апреля 2012 года). Кроме этого, ссылка апелляционной жалобы на то, что алименты в пользу несовершеннолетнего ребенка были взысканы впервые, по мнению апелляционной инстанции, не может являться

³³ Апелляционное определение Верховного суда Республики Татарстан от 09.09.2013 по делу № 33-10844/2013 // СПС "Консультант Плюс". Режим доступа: <http://www.consultant.ru/>

³⁴ Апелляционное определение Суда Еврейской автономной области от 15.08.2014 по делу № 33-408/2014 // СПС "Консультант Плюс". Режим доступа: <http://www.consultant.ru/>

основанием для отмены судебного решения, так как семейное законодательство предусматривает возможность уплаты (взыскания алиментов) с момента рождения ребенка до его совершеннолетия³⁵.

Алтайский краевой суд (дело № 33-571\13) также сделал вывод о том, что то обстоятельство, что брак между ответчиками Т-ко не прекращен, а также то, что до ДД.ММ.ГГ они проживали совместно, ранее требований к Т.А. о взыскании алиментов не предъявлялось, а также отсутствие сведений о соразмерности содержания, ранее предоставляемого ответчиком ребенку, размеру, установленному соглашением, само по себе, не может безусловно свидетельствовать о том, что соглашение об уплате алиментов на несовершеннолетнего ребенка является мнимой сделкой, совершено только для вида³⁶.

В результате, действующее российское законодательство об алиментах представляет собой достаточно современную систему норм права, состоящую из Семейного кодекса, постановлений Правительства РФ, статей Гражданского и Уголовного кодексов, а также других нормативно-правовых актов. Однако право детей на получение содержания от своих родителей не реализуется в полном объеме, так как дети в силу своего несовершеннолетия и отсутствия правовой культуры не всегда знают о своих правах и не могут отстаивать их. Ответственность же родителей за не предоставление содержания несовершеннолетним детям нередко носит лишь декларативный характер³⁷.

Из этого следует необходимость совершенствования алиментного законодательства Российской Федерации и, собственно, изменение подхода государства к проблеме невыплаты алиментов. Анализируя особенности

³⁵ Апелляционное определение Брянского областного суда от 10.09.2013 по делу № 33-2756/13 // СПС "Консультант Плюс". Режим доступа: <http://www.consultant.ru/>

³⁶ Апелляционное определение Алтайского краевого суда от 23.07.2013 по делу № 33-571\13 // СПС "Консультант Плюс". Режим доступа: <http://www.consultant.ru/>

³⁷ Морозова И. Б. Алиментные обязательства родителей в отношении несовершеннолетних детей / И. Б. Морозова, Д. В. Лебеденко // Законодательство. 2007. № 1. С. 36-38

судебного порядка взыскания алиментов на содержание несовершеннолетних детей, а также судебную практику по разрешению таких дел, предлагается рассмотреть следующие изменения действующего законодательства.

Установить минимальный размер алиментов на содержание детей, который может повышаться по решению органов государственной власти субъектов Российской Федерации в соответствии с уровнем жизни и иными коэффициентами, принятыми в данном субъекте.

Закрепить перечень обстоятельств, при которых суд не просто вправе, но и обязан уменьшить размер взыскиваемых с родителя алиментов на содержание несовершеннолетнего ребенка. В связи с чем, предлагается дополнить содержание ч. 1 ст. 119 СК РФ следующим положением: «Если с родителем, обязанным уплачивать алименты на несовершеннолетнего ребенка, проживают другие несовершеннолетние дети, которые при взыскании алиментов в установленном законом размере оказываются менее обеспеченными материально, чем дети, получающие алименты; если у лица, обязанного выплачивать алименты, рождается ребенок; если у лица, обязанного выплачивать алименты, на иждивении находятся нетрудоспособные члены семьи, то суд обязан снизить размер алиментов на содержание несовершеннолетнего ребенка»³⁸.

Дополнить ч. 2 ст. 81 СК РФ указанием на то, что размер доли может быть изменен судом по требованию любой из сторон в порядке, предусмотренном ст. 119 СК РФ, которая закрепляет право суда на изменение или отмену алиментных выплат по требованию одной из сторон. А также законодательно закрепить в ней перечень тех обстоятельств, при возникновении которых следует изменять размер алиментных платежей, взыскиваемых на содержание несовершеннолетнего ребенка. В связи со всем вышесказанным, ч. 2 ст. 81 СК РФ предлагается изложить в следующей редакции: «При наличии исключительных обстоятельств (инвалидность I или II

³⁸ч. 1 ст. 119 Семейного кодекса Российской Федерации от 29.12.1995 г. № 223-ФЗ (ред. от 29.12.2017)

группы, тяжелая болезнь, увечья родителя, необходимость оплаты постороннего ухода за ним) размер этих долей может быть уменьшен или увеличен судом с учетом материального или семейного положения сторон и иных заслуживающих внимания обстоятельств в соответствии со статьей 119 настоящего Кодекса»³⁹.

Кроме того, ст. 81 СК РФ необходимо дополнить еще одной самостоятельной нормой, изложив ее в качестве ч. 3 ст. 81 СК РФ: «При увеличении или уменьшении размера алиментов, взыскиваемых в долевом отношении к заработку родителя, суд обязан привлекать орган опеки и попечительства для составления заключения о необходимом объеме средств на содержание ребенка»⁴⁰.

Установить обязанность уплаты алиментов в твердой денежной сумме в тех случаях, когда судом будет установлен факт умышленного сокрытия или занижения размеров истинных доходов алиментнообязанного лица.

По моему мнению, особое внимание необходимо уделить решению вопросов о воздействии на злостных неплательщиков алиментов, а также созданию действенных механизмов взыскания алиментов для надлежащего обеспечения социально незащищенных слоев населения, прежде всего, детей.

Для этого нужно законодательно расширить перечень мер, направленных на борьбу с неплательщиками алиментов, так как уже существующих мер недостаточно. В качестве таких мер воздействия можно предусмотреть, например, запрет на регистрацию автотранспорта и на государственную регистрацию прав на недвижимое имущество и сделок с ним, а также отказ в ипотеке и в выдаче кредитов.

В дополнение можно было бы еще внести такую значимую меру, а именно на временно ограничить выдачу удостоверения водителя, либо же приостановить его использование или даже полностью изымать, так как если

³⁹ч. 2 ст. 81 Семейного кодекса Российской Федерации от 29.12.1995 г. № 223-ФЗ(ред. от 29.12.2017)

⁴⁰ч. 3 ст. 81 Семейного кодекса Российской Федерации от 29.12.1995 г. № 223-ФЗ(ред. от 29.12.2017)

учесть что много должников ездят на личном автотранспорте. Однако для данного взыскания, размер задолженности должна быть равна цене изымаемого имущества. А когда размер задолженности не такой большой, действенной мерой для его погашения стало бы полное изъятие водительского удостоверения. Разумеется, такие меры должны распространяться не на всех должников по алиментным обязательствам, а лишь на самых злостных алиментщиков, если судебный пристав-исполнитель придет к выводу, что другими способами невозможно добиться взыскания долга. Однако данная мера не должна применяться в отношении неплательщиков алиментов, для которых работа водителем является основным источником доходов. Кроме этого, нельзя лишать прав должников, проживающих в отдаленных местностях, где отсутствует развитая инфраструктура. Также нельзя лишить водительских прав людей с I или II группой инвалидности, а равно должников, у которых на иждивении находятся лица указанной категории, если они вынуждены пользоваться транспортным средством.

Можно установить другие ограничения, связанные, например, с деятельностью должника по проведению своего досуга, а именно: приостановление действия загранпаспорта, охотничьего билета, права на управление плавсредством или летательным аппаратом.

Таким образом, серьезной проблемой современной Россия является невыплата алиментов, а средства воздействия на неплательщиков алиментов не приносит должного результата. Отсюда следует, что российское законодательство нуждается в совершенствовании, то есть во внедрении новых мер принуждения, которые смогут ограничивать отдельные права должника.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Проведенная работа по исследованию правового регулирования алиментных обязательств членов семьи дает право сделать следующие выводы:

В России существует государственная поддержка семьи, материнства, отцовства и детства, граждан с ограниченными возможностями, а помимо этого пожилых граждан, которую формируют на основании норм Конституции РФ. В отечественном законодательстве главной задачей выступает предоставление различных условий для оптимального существования всех граждан, а более того граждан, которые не в полном объеме могут или не обладают возможностями обеспечивать себя самостоятельно. Конечно же, в первую очередь, это дети нетрудоспособные родители и прочие члены семьи. Так как Россия заняла довольно высокое место в области семейных, бракоразводных дел и споров, то это привело к алиментным обязательствам.

Законодательство устанавливает основы правоотношений в семье. А именно в Семейном Кодексе Российской Федерации находится раздел V, который регламентирует взаимные обязательства членов семьи по алиментам. Этот законодательный документ подробно расписывает официальные методы защиты от лиц, которые не желают на добровольной основе обеспечивать в необходимом размере поддержку социально незащищенных групп граждан. Для того чтобы обеспечить защиту их интересов и организован институт алиментов.

Алиментные обязательства по Семейному кодексу Российской Федерации понесли очень большие изменения. Раньше размеры и процедура взыскания определялись на основании императивных норм закона, а соглашение о выплате алиментов, хоть и признавали законным, не могло быть осуществлено на принудительной основе. В то время как в новом семейном законодательстве диспозитивное урегулирование алиментных правоотношений. Членами семьи может заключаться соглашение о выплате алиментов, а

положения закона, которые призваны урегулировать процедуру уплаты алиментов, применяют, в том случае если стороны не заключили соглашение об алиментах.

Ребенок (лицо, не достигшее возраста 18 лет), имеет право на получение содержания от своих родителей и других членов семьи в порядке и размерах, которые установлены в разд. V СК «Алиментные обязательства членов семьи». Суммы, причитающиеся ребенку в качестве алиментов, поступают в распоряжение родителей (лиц, их заменяющих) и расходуются ими на содержание, воспитание и образование ребенка.

Основные алиментные обязанности родителей по отношению к несовершеннолетним детям формируются – в добровольном или судебном порядке – в следующих ситуациях: выплаты детям до достижения совершеннолетия, удерживаемые при нарушении родителями их функций по содержанию малышей (ст. 80 СК РФ); выплаты уже достигшим совершеннолетия детям, которые признаны нетрудоспособными в результате их состояния здоровья или иных причин (ст. 85 СК РФ); дополнительное участие родителей в расходах на детей, связанных с их лечением или необходимым специализированным уходом (ст. 86 СК РФ)⁴¹.

Алиментами, уплачиваемыми родителями, могут взыматься, как в виде фиксированной суммы, так и в определенных долях от доходов плательщика, и только по решению суда могут корректироваться с учетом материального положения алиментщика. Дополнительно установлены и лимиты выплаты в процентном соотношении от заработка – от 1/4 на одного ребенка, по 1/3 на двоих детей и 1/2 - на троих детей⁴².

Основанием для взыскания денег на детей является взаимное согласие родителей, зафиксированное у нотариуса, либо судебное решение. Удержание

⁴¹ Попова А. Н. Споры по алиментам // Международная панорама. - № 189. - 2015. - С. 8

⁴² Фиошин А. В. Оценочные категории в нормах об алиментных обязательствах супругов // Семейное и жилищное право. - 2015. - № 1 - С.33–36

средств осуществляют приставы при предъявлении получателем алиментов данных документов. Выплаты на содержание родителей производятся в основном по решению суда, а взимаются нужные суммы также по распоряжению службы судебных приставов в рамках исполнительного производства.

Право взимать деньги на содержание ребенка со второго родителя возникает в связи с фактом его рождения, а не развода, что предопределяет возможность получать алименты и вне брака. Дополнительно нужно только предусмотреть признание отцовства в судебном порядке, чтобы доказать наличие оснований для удержания средств с сожителя (гражданского супруга) на воспитание общего ребенка. В официально зарегистрированном браке также можно установить определенную сумму содержания для детей, невзирая на совместное или раздельное проживание родителей.

Стоит отметить, что у родителей имеется возможность освободиться от оплаты алиментов, но только в судебном порядке. Обращаться с данными заявлениями можно только когда есть достаточные на это основания. Прежде всего, дети должны иметь самостоятельность и получать доходы от трудовой деятельности по найму либо от предпринимательской деятельности, не смотря на несовершеннолетие, или их усыновление другими семьями, что дает возможности потребовать прекращения алиментного обязательства в полном объеме.

Сами же плательщики должны доказать, что они не имеют возможностей производить отчисление в результате трудного финансового положения. Частичное освобождение возможно при предъявлении справки о медицинском здоровье, в которой указывают степень потери трудоспособности, а помимо этого документов о содержании иных несовершеннолетних детей и совершеннолетнего иждивенца.

Таким образом, в обществе наиболее распространенными являются алиментные отношения родителей и детей, но такими обязательствами не

ограничивается содержание нормативных актов, регулирующих сферу семейного права. Также, согласно Семейному Кодексу РФ осуществлять уход и содержать друг друга должны в обязательном порядке супруги, внуки и дедушки/бабушки, братья/сестры, а также воспитанники и опекуны.

Алименты в современном виде, это часть современных взаимных отношений. Государственный орган, вмешиваясь в процесс, определяет какая из сторон права. Им регламентируется предмет спора, выносится решение, на основании которого он или не дает ход процессу, или примет сторону истца определив размер выплаты. С данного момента возникнет финансовая ответственность одной стороны в отношении второй.

Итак, можно сказать, что в Российской Федерации на достаточно высоком уровне регулируются взаимоотношения, складывающиеся между членами семьи по алиментам. Это объясняется тем, что институт семьи в обществе занимает главенствующее место, и государство осуществляет все необходимые меры для предоставления всем своим гражданам достойной жизни.

СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ И ИСТОЧНИКОВ

Нормативно-правовая база

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г.) // СЗ РФ. 2014. № 31. Ст. 943
2. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 г. № 223-ФЗ (ред. от 29.12.2017) // СЗ РФ. 1996. № 1. Ст. 16
3. Трудовой кодекс Российской Федерации от 30.12.2001 № 197-ФЗ (ред. от 05.02.2018) // СЗ РФ. 2002. № 1 (часть I). Ст. 3
4. Федеральный закон от 07.05.2013 № 100-ФЗ "О внесении изменений в подразделы 4 и 5 раздела I части первой и статью 1153 части третьей Гражданского кодекса Российской Федерации" и вступила в силу с 01.09.2013 // Собрание законодательства Российской Федерации. 2013. № 19. Ст. 2327
5. Федеральный закон от 02.10.2007 № 229-ФЗ (ред. от 07.03.2018) "Об исполнительном производстве" // СЗ РФ. 2007. № 41 ст. 4849
6. "Методические рекомендации по порядку исполнения требований исполнительных документов о взыскании алиментов" (утв. ФССП России 19.06.2012 № 01-16)[Электронный ресурс]: // СПС Консультант Плюс.-Режим доступа:http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_134570/
7. Письмо ФССП России от 21.12.2011 № 12/01-31164-АП "О порядке индексации алиментов"[Электронный ресурс]: // СПС Консультант Плюс. Режим доступа:http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_128546/
8. Письмо Минфина России от 11.10.2012 № 03-04-05/8-1179 // "Официальные документы" (приложение к "Учет. Налоги. Право"), 2012, № 39
9. Письмо Минфина России от 03.04.2012 № 03-04-06/8-961 // "Официальные документы" (приложение к "Учет. Налоги. Право"), 2012, № 17

10. Постановление Правительства РФ от 18.07.1996 № 841 (ред. от 09.04.2015) "О Перечне видов заработной платы и иного дохода, из которых производится удержание алиментов на несовершеннолетних детей" // СЗ РФ. 1996, № 31, ст. 3743

Специальная литература

11. Бояхчан Р.А. Последствия алиментов для детей // Гуманитарные научные исследования. - 2017. - № 11. - С.21

12. Бурдо Е.П. Понятие и правовая природа алиментных обязательств // Бизнес в законе. - 2014. - № 3 – С.8-11

13. Дзюбровская Л.В. Соглашение об уплате алиментов - самостоятельный семейно-правовой институт // Семейное и жилищное право. 2012. - № 6. - С. 13

14. Еремина Н. Россияне бросают семьи[Электронный ресурс]// Газета.ru. от 13.08.2017. – Режим доступа: <https://www.gazeta.ru/business/2017/08/10/10826804.shtml>

15. Ибрагимова Н. Ш. Особенности правового регулирования института алиментных обязательств в семейном праве Российской Федерации // Ленинградский юрид. журнал. – 2013. – № 2. – С.125-131

16. Какие существуют виды алиментов [Электронный ресурс]://БракЭксперт.ру. - Режим доступа: <http://brakexpert.ru/vidy-alimentov.html>

17. Кибанова Л.Р. Алиментные обязательства родителей и детей: обзор изменений в российском законодательстве // Проблемы юриспруденции: сборник научных статей и тезисов. - Новосибирск: Изд-во НГТУ, - 2013, - Вып. 6. - С. 69-72

18. Кибанова Л.Р. Семейное право: учебное пособие. - Новосибирск: Новосибирский государственный технический университет, - 2014- С.108

19. Ксенофонтова Д.С. Нотариальное удостоверение соглашения об уплате алиментов как правовая гарантия осуществления и защиты прав и интересов субъектов алиментного правоотношения // Нотариус. - 2014. - № 4. С. 20

20. Лазарев В. Е. Алиментные обязательства: теория и практика. - М.: Юрист М, - 2013- С.89

21. Мишанина М. Алименты на несовершеннолетних детей[Электронный ресурс]// Отрасли права.- Режим доступа: <http://отрасли-права.рф/article/11898>

22. Морозова И. Б. Алиментные обязательства родителей в отношении несовершеннолетних детей / И. Б. Морозова, Д. В. Лебедеко // Законодательство. - 2007. - № 1. - С. 36-38

23. Мусаев М.Г. Алиментные обязательства родителей по содержанию несовершеннолетних детей // Вестник Московского университета МВД России. - М.: Изд-во Моск. ун-та МВД России, - 2011, - № 1. - С. 116-119

24. Насер Б. Ш. Основания возникновения и виды алиментных правоотношений // Молодой ученый. - 2017. - №14. - С. 532-536

23. Победоносцев К.П. Выплаты. М.: - Панорама, - 1901

25. Попова А. Н. Споры по алиментам // Международная панорама. - № 189. - 2015. - С. 8

26. Пчелинцева Л. М. Семейное право России. Учебник для вузов. 3-е изд., перераб. и доп. - М.: Норма, - 2004. – С. 688

27. Сычева О.А. Реализация прав несовершеннолетних на получение содержания от родителей: отечественный и мировой опыт // Проблемы в российском законодательстве. – 2016. – № 6. – С. 10-13

28. Терехова А.О. Актуальные проблемы алиментных обязательств между членами семьи в Российской Федерации и пути их решения // Таврический научный обозреватель. № 10(15) - октябрь 2016 - С.112-113

29. Усачева Е. А. Соглашение об уплате алиментов в российском семейном праве: автореферат дис. ... кандидата юридических наук: 12.00.03 / Усачева Елена Александровна; [Место защиты: Рос.акад. адвокатуры и нотариата]. - Москва, 2017. – С. 28

30. Фиошин А. В. Оценочные категории в нормах об алиментных обязательствах супругов // Семейное и жилищное право. - 2015. - № 1 - С.33–36

31. Шиловская А.Л. К вопросу об обязанности родителя, проживающего отдельно, нести дополнительные расходы на содержание несовершеннолетнего ребенка // Бизнес в законе. Экономико-юридический журнал. 2016. - № 1. - С. 180-182

Материалы юридической практики

32. Апелляционным определением от 19.10.2016 г. решение оставлено без изменения по делу № 2-155/2016-9[Электронный ресурс]// СПС «Консультант Плюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru/>

33. Апелляционное определение Оренбургского областного суда от 19.09.2013 по делу № 33-6149/2013[Электронный ресурс] // СПС «Консультант Плюс». - Режим доступа: <http://www.consultant.ru/>

34. Апелляционное определение Верховного суда Республики Бурятия от 31.03.2014 по делу № 33-1086[Электронный ресурс] // СПС «Консультант Плюс»- Режим доступа: <http://www.consultant.ru/>

35. Апелляционное определение Верховного суда Республики Татарстан от 09.09.2013 по делу № 33-10844/2013[Электронный ресурс] // СПС «Консультант Плюс»- Режим доступа: <http://www.consultant.ru/>

36. Апелляционное определение Суда Еврейской автономной области от 15.08.2014 по делу № 33-408/2014[Электронный ресурс] // СПС «Консультант Плюс»- Режим доступа: <http://www.consultant.ru/>

37. Апелляционное определение Брянского областного суда от 10.09.2013 по делу № 33-2756/13 [Электронный ресурс] // СПС «Консультант Плюс»- Режим доступа: <http://www.consultant.ru/>

38. Апелляционное определение Алтайского краевого суда от 23.07.2013 по делу № 33-571\13 [Электронный ресурс]// СПС «Консультант Плюс»- Режим доступа: <http://www.consultant.ru/>

39. Обзор судебной практики по делам, связанным со взысканием алиментов на несовершеннолетних детей, а также на нетрудоспособных совершеннолетних детей (утв. Президиумом Верховного Суда РФ от 13. 05. 2018) [Электронный ресурс]// СПС «Консультант плюс». - Режим доступа: <http://www.consultant.ru/>

40. Определение Конституционного Суда РФ от 17.01.2012 № 122-О-О "По жалобе гражданина Гниломедова Владимира Николаевича на нарушение его конституционных прав подпунктом "о" пункта 2 Перечня видов заработной платы и иного дохода, из которых производится удержание алиментов на несовершеннолетних детей"[Электронный ресурс] // СПС «Консультант плюс». - Режим доступа: <http://www.consultant.ru/>

41. Решение по делу 33а-1639/2018 (22.03.2018, Саратовский областной суд (Саратовская область)) [Электронный ресурс]// Режим доступа: <https://rospravosudie.com/court-saratovskij-oblastnoj-sud-saratovskaya-oblast-s/act-581222266/>

ПРИЛОЖЕНИЕ А

ПРИМЕР СОГЛАШЕНИЯ

об уплате алиментов

Город Томск, 22 мая 2017 года

Гражданин Федоров Федор Федорович (паспортные данные: серия 8633 номер 693720), зарегистрированный по адресу: г. Томск, ул. Ленина, 263, кв. 15, именуемый далее по тексту "Плательщик" с одной стороны, и гражданка Федорова Феодосья Федоровна (паспортные данные: серия 8976 номер 563278), зарегистрированная по адресу: г. Томск, ул. Никитина, 20, кв. 56, представляющая интересы законного представителя несовершеннолетнего ребенка Федорова Бориса Федоровича 15 декабря 2005 года рождения, рожденного в г. Томске (свидетельство о рождении: серия 78 номер 902674, актовая запись № 975456), именуемая далее по тексту "Получатель" с другой стороны, совместно именуемые "Стороны", являясь родителями Федорова Бориса Федоровича, действуя в рамках имеющихся полномочий, в соответствии со статьями 39, 80, 99-101 СК РФ заключили настоящее соглашение о нижеперечисленных обязательствах.

1. ПРЕДМЕТ СОГЛАШЕНИЯ

1.1. Плательщик обязуется уплачивать алименты на содержание во исполнении родительских обязательств по отношению к совместному ребенку Федорову Борису Федоровичу. Срок, размер, форма и порядок уплаты устанавливаются настоящим Соглашением.

1.2. Получателем алиментных выплат на содержание ребенка, уплачиваемых Плательщиком, в рамках настоящего Соглашения, является гражданка Федорова Феодосья Федоровна, являющаяся законным представителем ребенка.

1.3. Плательщик начинает осуществление ежемесячных алиментных обязательств с первого числа месяца, следующего за месяцем подписания настоящего Соглашения.

1.4. Размер ежемесячного платежа по алиментным обязательствам составляет тридцать пять тысяч рублей, то соответствует трем ежемесячным прожиточным минимумам на территории города Томска в 2017 году. При определении МРОТ Стороны руководствуются нормативно-правовыми актами гос органов ТО, устанавливающими ежемесячные размеры МРОТ.

2. ФОРМА И СРОКИ АЛИМЕНТНЫХ ПЛАТЕЖЕЙ

2.1. Выплата Плательщиком денежных средств, предусмотренных разделом 1 настоящего Соглашения осуществляется путем банковского перевода на счет Получателя или вручения Получателю наличных денег непосредственно Плательщиком или его доверенным.

2.2. Ежемесячные платежи осуществляются не позднее 5 числа соответствующего месяца, путем перечисления на банковский счет, открытый на имя Получателя, либо выплатой наличных денежных знаков.

2.3. Документами, подтверждающими исполнение своих обязательств Плательщиком по содержанию детей являются: расписка Получателя (при наличной оплате); банковские чеки и бухгалтерские квитанции; документ от депозитного счета нотариуса.

3. ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ СТОРОН

3.1. Плательщик обязуется исполнять алиментные обязательства, уплачивая в установленных Соглашением размерах и сроках денежные средства на содержание общего с Получателем ребенка, а также своевременно извещать Получателя о смене своего жительства.

3.2. Получатель обязуется своевременно извещать Плательщика о перемене своего постоянного места жительства, изменении реквизитов банковского счета, и других изменениях, имеющих значение для исполнения Плательщиком своих обязательств по уплате алиментов.

4. СРОК ДЕЙСТВИЯ СОГЛАШЕНИЯ

4.1. Настоящее Соглашение вступает в силу с момента его подписания Сторонами и прекращает свое действие при наступлении следующих обстоятельств: наступление совершеннолетия ребенка, утраты Плательщиком трудоспособности на 50 и более процентов, признание Плательщика недееспособным, иные обстоятельства, прекращающие обязательства по уплате алиментов.

4.2. Размер уплачиваемых средств может быть уменьшен в ситуациях: утраты Плательщиком трудоспособности на 50 и более процентов или признание его недееспособным, принятия Плательщиком на иждивение двух и более нуждающихся иждивенцев (дети, совершеннолетние родственники и т.д.), наступлении других обстоятельств, при которых Плательщик вправе требовать уменьшения алиментных обязательств.

4.3. Уменьшение алиментных выплат осуществляется по добровольному соглашению сторон. Если между Сторонами не достигнуто соглашение, рассмотрение уменьшения выплат рассматривается в судебном порядке.

4.4 В остальных спорных случаях, нерегулируемых настоящим Соглашением, Стороны руководствуются действующим семейным и гражданским законодательством Российской Федерации.

Стороны подписывают настоящее Соглашение при полном понимании его сути и предмета.

ПОДПИСИ СТОРОН:

Плательщик алиментов: _____

Получатель алиментов: _____